

УСТАНОВЛЕНИЕ ПЕРВЫХ КОНТАКТОВ ЕВРОПЕЙСКИХ ГОСУДАРСТВ С КИТАЙСКОЙ ИМПЕРИЕЙ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ ДИНАСТИЙ ЮАНЬ И МИН

Торговые связи между Европой (Римским государством) и Китаем установились не позднее I в. до н. э., но эти связи не были прямыми. И позднее, в первое тысячелетие нашей эры посредниками в европейско-китайской торговле были различные народы Передней и Средней Азии, а китайские товары проходили по пути в Европу через несколько посредников. Поэтому представления европейцев о Китае были весьма ограниченными. В соответствии со старинными сведениями, уцелевшими со времен Римской империи, на восточных рубежах мира жили серы, которые «счесывали шелк с деревьев»; именно торговля шелком и положила начало караванной торговле с Западом.

Основными целями данной работы являются обобщение фактического материала (работы европейских путешественников) и рассмотрение развития отношений Китая с Европой с первых контактов до начала периода колониализма. Для достижения этих целей необходимо было решить несколько задач:

1. Выделить стадии становления отношений Китая с западными государствами.
2. Узнать, каковы были цели путешествий в Поднебесную империю.
3. Выяснить, кто из Европы ехал в Китай.
4. Проанализировать описания Китая, оставленные средневековыми европейскими путешественниками.

Первый период отношений Китая с Западом приходится на годы правления монгольской династии Юань (1280–1368 гг.). Новая династия Юань отказалась от политики закрытости Китая и начала сотрудничать с европейцами. Так, например, император Хубилай поддерживал торговлю по Шелковому пути, сделав возможным обмен технологиями между китайцами и представителями западных стран. Он также проявлял большой интерес к латинскому миру, особенно к христианству, и в письме, которое адресовал папе римскому, приглашал в свою страну сотни проповедников, чтобы они смогли убедить массы китайских идолопоклонников принять новую веру.

Первый период установления контактов между Европой и Китаем можно назвать периодом сухопутного освоения, так как путешествия в Китайскую империю проходили, в основном, по Великому Шелковому пути. В этот период европейцы, например семья Марко Поло, преследовали лишь частные торговые интересы. Нужно отметить, что в этот период католическая церковь ведет активную деятельность, направленную на то, чтобы выяснить, насколько велика военная угроза со стороны монголов. Так, в Китай прибывали многочисленные миссионеры-францисканцы и посланники папы – легаты: Джиованни дель Плано Карпини, который оставил после себя пять томов истории монголов; Гильом де Рубрук, продолживший его дело; Одорик Порденоне, создавший 73 манускрипта описаний своих путешествий; Джованни Монтекорвино, Джованни Мариньолли.

Второй период установления европейских связей с Китайской империей можно соотнести с годами правления династии Мин (1368–1644 гг.). Первые правители Мин стимулировали прибытие иноземных посольств, но только потому, что это интерпретировалось в Китае как проявление вассалитета. Всю заморскую торговлю власти пытались свести к обмену данью и дарами с зарубежными посольствами. Однако уже к началу XVI в. правительство отказалось от попыток свести все контакты по морю к обмену посольскими миссиями. В 1514 г. гуандунские власти добились разрешения для иноземных кораблей в любое время прибывать к южнокитайским берегам.

Этот период можно охарактеризовать как период открытия и освоения морского пути в Китай. В 1516 г. к его берегам подходит корабль, состоявший на португальской службе итальянца Рафаэля Перестрелло. В следующем году прибывают португальская эскадра Фернана д'Анраде и первый португальский посол – Томе Пиреш, отправившийся в Пекин. Среди европейцев, побывавших в это время в Китае, – португальский путешественник, искатель приключений и писатель Мендес Пинто; Галеот Перейра, коротко описавший юридическую систему Китая; монах-доминиканец Гаспара да Круз, описавший Китай; глава миссии в Китайскую империю Мартин де Рада, составивший описание Китая под двенадцатью заголовками; итальянский иезуит Маттео Риччи, который достиг большого влияния в Поднебесной. Также известна деятельность других миссионеров: Н. Лонгобарди, Д. Пантоха, А. Шаля, ознакомивших китайцев с изготовлением огнестрельного оружия.

На этот раз европейцы преследовали уже не частные торговые интересы, а государственные. Некоторые из них стремились представить Китай как идеальное государство, а другие под руководством католической церкви пытались научно описать историю и реальную ситуацию в Китайской империи.

Описания Китая на первом этапе имеют много общего. Они рисуют читателю наиболее процветающую и населенную часть мира, где существуют огромные города с громадным размахом торговли и развитым флотом. Хотя описания во многих отношениях могут быть названы верными, некоторые отрывки отмечены преувеличением, а другие несут на себе оттенок недостоверности вследствие обстоятельств, сопутствовавших экспедициям. Так, Марко Поло описывает то, что видит глазами купца из небольшого приморского государства. Он концентрирует свое внимание на вопросах, касающихся интересов торговли, и ему не удается особенно много рассказать о культурной жизни Китая.

В начале второго периода путешественники из Европы передавали свои впечатления о богатстве Китая, однако некоторые факторы, определявшие особенности их положения, диктовали новое отношение к описываемому. Например, Мендес Пинто представлял читателю Китай как некое идеальное государство, поскольку хотел навести соотечественников на невеселые размышления о своей родине. Очевидно, теми же самыми соображениями руководствовались и авторы более поздних трудов. В пределы бесконечно далекого и неведомого Китая они вписывали царства-утопии, на примере которых и выяснялось несовершенство европейского политического строя и общественного уклада.

С появлением иезуитов в Китае европейцы получают полную и достоверную информацию об истории Китая и о его современном состоянии. Эта обширная документация имеет огромную ценность для изучения китайского общества и культуры, так как весь описательный материал, составлявший большую часть написанного, был изложен по результатам личных наблюдений иезуитов. Именно итальянский иезуит Маттео Риччи подготовил обобщенное описание народа, обычаев, институтов и правительства Китая. Первый труд Риччи являлся в то время источником самых достоверных сведений о китайской цивилизации.

Тем не менее, открытие европейцами морского пути в Китай и расширение знаний об этом государстве послужили базой для последующей политики Запада – насильственного захвата Китая и образования своих колоний.